
A Vasi Szemle idei második száma ismét széles 
ívben, mégis mélyen gyökerező gondolatisággal 
járja be Vas vármegye történelmi, kulturális és 
szellemi tájait. A múlt öröksége, a jelen kihívásai 
és az  értelmezés felelőssége szövik át e szám 
minden írását – legyen szó társadalmi változá-
sokról, családtörténeti emlékekről, helytörténeti 
érdekességekről vagy épp az irodalom és a mű-
vészet értelmező párbeszédéről. 

A Magyar Nyugat rovatban Kovács Kristóf 
tanulmánya a muravidéki szlovén közösség iden-
titásának alakulását tárja fel. A térség soknem-
zetiségű múltjára érzékenyen reflektáló munka 
különös aktualitással bír napjaink európai iden-
titásvitái tükrében. Csiszár Zoltán tanulmánya 
a 19–20. századi Alsó-Kemeneshát demográfiai 
és társadalmi folyamatait kíséri végig; népszám-
lálási adatok elemzésével gazdagítja a  térség 
múltjára vonatkozó ismereteinket. 

A Múltnak Kútja írásai eltérő világokat idéz-
nek meg: Horváth Antal a  kollektivizálás Vas 
vármegyei történetét dolgozza fel, egy olyan idő-
szakét, amikor az egyéni sorsok gyakran törtek 
meg a „történelem” kemény betonfalain. Mészáros 
Irén egy szombathelyi középpolgári család tárgyi 
és művészi örökségén keresztül mutatja be azt 
a finom hálót, amely a polgári kultúrát a helyi 
társadalom szerkezetébe fonta. A várostörténeti 
emlékezés külön színfoltja Tóthárpád Ferenc 
írása, amely a kőszegi kaszinóélet közel két év-
százados históriájába enged bepillantást: egy-
szerre tanulságos és inspiráló képet rajzol egy 
máig élő közösségi kezdeményezésről. 

Az Arcképcsarnokban Szibler Gábor a sárvári 
Dorsa család katonaportréin keresztül állít em-
léket egy közösségnek, amelyben a hivatás, a szol-
gálat és az identitás generációkon ível át. Írása 
nemcsak történeti forrásokat elevenít meg, 
hanem a  közösségi emlékezet fontosságát is 
hangsúlyozza. 

A Műhely rovatban Varga Gábor „infra -
strukturális emlékezéstörténete” a szombathelyi 
körjárati autóbuszjárat történetét tárja fel. Egy 
város szövetét ugyanis nemcsak épületei, hanem 
mozgásmintái, közlekedési viszonyai is formál -
ják – s ezek olykor többet mondanak a helyi va-
lóságról, mint a hosszú beszédek. 

A Krónika rovat kiemelkedő eseménye 
a Szent Márton-szimpózium, amely immár har-
madik alkalommal adott teret a  tudományos 
diskurzusnak és a hagyományőrzés eleven for-
máinak. A  megemlékezés nem csupán vallási 
vagy történelmi jelentőségű esemény, hanem 
a közösségi emlékezet és a városi identitás egyik 
legfontosabb ünnepe is. 

A három köszöntő (Puskás Tivadar, Szommer 
Ildikó, Pőcze István) a  különböző nézőpontok  
– közéleti, tudományos, kulturális – együttélésére 
és együttgondolkodására mutat példát. Ezek 
az  előhangok teremtenek alapot Székely János 
megyéspüspök teológiai és történeti árnyaltságú 
gondolatmenetének, amely újabb szempontokat 
kínál Szent Márton életének értelmezéséhez. 
Csapláros Andrea elemzése pedig a tudományos 
kétely és a  kritikai vizsgálat igényét hozza be 
a párbeszédbe. 

A szimpózium nemcsak emlékezés, hanem 
kérdezés is – és e kettő együtt teszi elevenné és 
jövőbe mutatóvá Szent Márton örökségét. Szom-
bathely mint helyszín ebben nemcsak földrajzi, 
hanem szimbolikus jelentéssel is bír: itt fonódik 
össze a  lokális kötődés és az  európai szellemi 
hagyomány. 

A Könyvszemle három, egyaránt értékes mun-
ka feldolgozását kínálja. Németh Sándor írása  
Kisőrsi-Farkas Zsófia könyvét elemzi, amely a szo-
cialista ipar női munkásainak tapasztalatait dol-
gozza fel érzékeny társadalomtörténeti szemszög-
ből. Gráfik Imre kritikája egy ambiciózus történelmi 
filmes könyvre reflektál, míg Fűzfa Balázs a szom-
bathelyi Művészeti Szakgimnázium fél évszázados 
múltjának méltó összefoglalását értékeli. 

A Vasi Szemle aktuális számában múlt és 
jelen nem elválik, hanem egymást világítja meg. 
Írásaink arra hívják az Olvasót, hogy ne csupán 
tanulmányozza, hanem értelmezze és gondolja 
át mindazt, amit örökségnek nevezünk – legyen 
az történelmi tapasztalat, kulturális hagyomány 
vagy közösségi emlékezet. 

Köszönjük, hogy ismét velünk tartanak ezen 
az úton! 

 
Farkas Csaba 
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Tisztelt Olvasóink!
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